

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Óscar Sainz

Fray Bentos, Julio 1.º de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín
Nº 1083

Año 1 - N.º 10

EL TEMA DE NUESTRO TIEMPO

La magistral conferencia que con este título pronunciara Ortega y Gasset inaugurando uno de sus cursos de filosofía ofrece aspecto interesantes para que intentemos adaptar algunas ideas «al tema de nuestro tiempo. la democracia»

Sostiene Ortega y Gasset que un efecto del excesivo apego al racionalismo es el de quedarse con la verdad abandonando la vida constituyendo así una especie de mutilación y deserción. Sostiene que nuestras actividades necesitan regirse por un doble imperativo: el cultural y el vital. Así, en lo que respecta al pensamiento, el imperativo cultural es la verdad, y el vital la sinceridad.

Tomando esta idea, podemos decir que de la democracia, corrientemente, sólo se siente el imperativo cultural, acaso ya en forma algo mística como una creencia. En esto reside el mal, en creer en la democracia como se cree en la Virgen del Pilar; en adoptar una actitud más bien contemplativa en vez de activa.

Esa forma apática, cuando no deshonesta, en desacuerdo con el verdadero sentido de democracia hace que lo que hemos estado cre-

yendo tal haya sido sólo un utopismo democáratico.

El mal que se ha padecido y que ha sido posible constatar claramente frente a los problemas actuales ha sido el de una creencia de distancia, sin sentir y cumplir los compromisos que de la democracia emanaban.

Estamos acostumbrados a comprobar que la democracia se había objetivado en un motivo de discursos populares para enganches electoreros o de lucimientos en la plaza pública en las fiestas nacionales.

Pasada la oportunidad era relegada como inútil a un rincón.

En su lugar aparecieron sin el menor rubor o timidez el acomodo político, la recomendación y todo eso, que para horror de los púristas del idioma, tiene carta de ciudadanía en la democracia criolla: Fraude, coimas negociados, sobornos, acomodos, tragedias etc.

Para quien se detenga a pensar un poco en el problema surgirá claro «el mal de nuestro tiempo», mal que consiste fundamentalmente en un distanciamiento de la acción democrática y de las cualidades morales que indispensablemente deben acompañarla.

En artículo anterior insistíamos sobre el particular. Habrá que hacerlo muchas veces más para que la pureza en las ideas y la honestidad en la acción vivifiquen y restaren a nuestra maestra democracia; para que podamos operar triunfalmente a la doctrina que equivocando lo que es un mal transitorio lo han contundido con un mal insuperable. Debemos ser honestos y admitir que nuestra democracia carecía de vitalidad ya que solo la regía el imperativo cultural de ser una verdad pero lo faltaba el complemento vital de la sinceridad.

La democracia no debe ser una simple idea debe y necesita ser acción.

El tema de nuestro tiempo consiste pues en retrotraer, lo objetivo, la simple idea a lo subjetivo, al plano de la acción personal. No en llamarnos democráticos, sino en serlo honestamente y sin boato en todo el sentido amplio, comprensivo y generoso del concepto.

J. O. KELLY

Mercedes, Junio de 1942.

Conmemorando a Nuestros Muertos

Por Sifrido Ciccotti

Después de una sangrienta lucha civil, iniciada en 1919, y que culminó en 1926, con los decretos de Noviembre que siguieron al atentado de Bologna, el pueblo italiano se encontró a la merced de una dictadura que, con el pretexto de la prosperidad y de la grandeza de la nación, decidió llevarla a la actual situación de derrota y de vergüenza. Pero la sangre derramada por miles de víctimas en las luchas callejeras no ha sido en vano. El pueblo italiano, por eso, puede hoy reclamar el patrimonio moral que ni el desconocimiento ni el olvido son capaces de anular. Como lo prueban los trágicos días que estamos viviendo, la libertad se defiende y se conquista con las armas en la mano. Así lo entendieron los que lucharon en esos días lejanos y su infarto no quita nada al mérito de la lucha italiana o a la valentía del esfuerzo.

Giacomo Matteotti es un ejemplo y un símbolo. La recordación que se hace de él en estos días, y que es una tradición del antifascismo italiano, no quiere decir que hayan sido olvidados los demás. Son evocados cada año en estas circunstan-

cias a la espera de que en un día no lejano su recuerdo flameará como una antorcha. Será el día en que la espada vengadora de la justicia brillará sobre la cabeza de los culpables, de los asesinos y de los sicarios.

GAETANO PILATI, ex compañero de la Gran Guerra, en la cual perdió una mano con decorado con la medalla al valor, diputado socialista de Florencia. Una escuadra fascista le metió en su casa en altas horas de la noche, lo hace levantar de la cama y, frente a la impotente desesperación de la esposa y de los hijos que son testigos de la escena, lo ultima a balazos. En esa misma noche un número no

determinado todavía de antifascista es asesinado de la misma manera.

ANTONIO BOLDORI, Presidente del Consejo Provincial de Cremona es asesinado a bastonazos. Falleció en plena Cámara de Diputados, declaró cínicamente que la culpa es de Boldori, quién tenía el cráneo demaciado débil.

Don JUAN MINZONI, cura párroco de un pueblo de la provincia de Ferrara, acusado de hacer entre los campesinos propaganda antifascista. En una carta de su puño y letra, leída en 1924 ante el Tribunal Penal de Roma en un proceso que ha quedado famoso, Italo Balbo, dándole instrucciones a sus ayudantes para que se le propine a don Minzoni una «paliza de estilos». El estilo de la paliza resulta tan contundente, que don Minzoni muere en el acto.

SPARTACO LAVAGNI, Secretario de la Bolsa de Trabajo de Florencia, es asesinado a tiros mientras está sentado en su mesa de trabajo.

ANTONIO PICCININI, obrero tipógrafo (Continúa en la pág. 4)

Matteotti

Especial para AFIRMACION

Hoy tenemos el agrado de publicar en nuestras columnas un trabajo meritorio de un joven amigo y compañero, coterráneo radicado en la capital porteña desde hace varios años.

El 10 del corriente cumplieronse 18 años del asesinato del joven parlamentario socialista italiano, Giacomo Matteotti.

Pero la sangre de esta víctima inocente permanece indeleble todavía y ahogará por muchos años todavía la garganta de sus verdugos, por tanto tiempo quizás, como dure su efímera existencia.

Matteotti no era un gran orador, ni un político eminentí, ni un periodista notable, ni un escritor galano, no era tampoco hombre de ciencia o fino artista, era la voz de la oposición firme y valiente, era el ciudadano integro que se entrega con pasión a un ideal de redención: el ideal de la clase obrera. Fue por sobre todo una conciencia, un corazón limpio que no mide el peligro ni mucho menos le teme, pues su alma pura es incapaz de concebir la emboscada. Y por eso había que eliminarle, y por ese «deusto» fué asesinado.

Es interesante para nosotros esta víctima ilustre, no solo por el valor del personaje en sí mismo, ni aún por lo que dentro del ideal de emancipación y de libertad representa, sino más excepcionalmente por que coloca a pleno sol la bestialidad de sus victimarios, la barbarie de los métodos fascistas y por que revela, de manera inequívoca la desvergüenza y saña con que ese credo elimina a la oposición, sin miramientos de ningún género. Ello engrandece más todavía a este gran maestro del Socialismo y cubre de luz más intensa su aureola de mártir.

Pudo Matteotti librarse de las garras de sus verdugos pudo y no quiso porque le apasionaba la verdad y la pureza del ideal de los

trabajadores, en aras de los cuales sacrificó su vida holgada primero y entregó luego su existencia.

Era un joven de buena posición económica, hijo de familia adinerada, que no hubiera sido menester intervenir en política para adquirir renombre. Casado más tarde con la joven Tita Ruffo, sobrina del gran cantante y adinerada como su consorte, vió aumentar su fortuna con el regalo de tres pequeños a quienes amaba extrañablemente.

Amor y tibieza de hogar, comodidades y regalos, esposa joven y amados niños, todo lo sacrificó, superándose en aras de la verdad y de la justicia.

Victimas como ésta ha sacrificado a miles el fascismo en su desenfrenada carrera de violencias, hombres que derramaron su sangre por la libertad a mano de los sicarios de una doctrina bárbara. Existe incontable dentro y fuera de Italia, pero todos los idealistas que caigan bajo ese régimen despótico pueden sintetizarse en un solo nombre: MATTEOTTI!

Por eso AFIRMACION conmemora con respeto y hondo sentimiento el décimo octavo aniversario de este horrore crimen político ocurrido en la madrugada del 10 de Junio de 1924 y del que fué víctima este ilustre luchador cuyo nombre se incorporó a la Historia con páginas que vivirán eternamente en la conciencia de todos los hombres libres.

Los socialistas no te hemos olvidado. Matteotti y tu recuerdo nos acompaña y nos sirve de aliento para sortear los malos vientos que nos azotan con frecuencia y es recién cuando vemos que tu sacrificio no fué en vano y la semilla que sembraste germinó en la juventud que te admira y venera.

E. I. M.

Buenos Aires, Junio de 1942

Así es, por lo general, esa prensa mínima, tan pequeña de cuerpo como grande de espíritu.

La otra, la de cuerpo gigantesco es, ¿quien lo ignora? de muy baja talla moral.

Nacida, siglos atrás, en los mercados, lleva el estigma de su origen: es prensa de mercaderes.

En los países de gran desarrollo capitalista, los colosos del periodismo, los de circulación millonaria, pertenecen todos a los grandes trusts y a las combinaciones de la alta finanza. Ni una sola de sus líneas deja de llevar agua a algún molino.

Entre nosotros, ya ha aparecido un día en el que mandan los capitales de un famoso consorcio del exterior.

Pero nuestro atraso económico ha determinado el que aún nuestra prensa grande siga siendo principalmente prensa de bandos políticos aunque, claro está, ligada también a ciertos intereses capitalistas.

Con todo, no obstante la influencia corruptora y el poder enorme de la prensa grande para desorientar a las masas populares, David vencerá a Goliat: la prensa mínima horadará la roca, y el gigante de papel rodará por tierra. Que la historia está otra vez de parte.

Y ya en el otro alumbramiento—en el de la Revolución Rusa—que, a tuertas o a derechas trajo en la sexta parte del mundo al primer estado socialista, un periodiquito mínimo—«La Chispa», de Lenin—de circulación casi clandestina, dijo su última palabra frente a la prensa gigante del czar...

Fernando Storn

Montevideo, Junio de 1942.

El Nuevo Intendente

El jueves 25 del pasado mes de Junio se hizo cargo de la Intendencia Municipal, el señor Fructuoso Góñi Etchenique, que fuera nombrado por decreto del gobierno del facto que preside el Gral. Baldomir.

Se trata, sin duda alguna, y de luego sin compartir sus ideas políticas, de una honorable persona, digna de todo respeto y consideración y del cual toda la población espera una acción eficaz y responsable, que venga a dignificar un poco el gobierno departamental, tan huérfano de dignidad desde la famosa «pamparada» del 31 de Marzo de 1933, ya que no crea que el señor Góñi Etchenique venga atado por acomodo de círculos o camillas.

Creemos que terminaran, entre otras cosas, esa turba de inspectores, verdaderos zánganos y zanganas, de la economía comunal, y que se inicie una era de trabajo efectivo y progresista, para bien de toda la población y prestigio de quién la realice.

Se espera mucho de la honorabilidad del Sr. Góñi Etchenique y que damos a la expectativa, para decir

David Vencerá a Goliat

Especial para AFIRMACION

Poco papel, páginas breves, cien líneas apenas de composición y unas palabras limpias que llevan el germen de un mundo venidero: tal la prensa socialista en nuestras ciudades del interior.

Por años, a contar del 13 o 14 no hubo otro periódico socialista en tierra adentro que «El Debate» de Fray Bentos.

Hoy son quizás media docena.

De los primeros pasos de aquel «Debate», tuve, en la ciudad fronteriza donde yo radicaba, noticias prolíficas y cargadas de emoción.

Venido de Fray Bentos tué mensajero de

de ellas un yesero socialista, vasco Español que luchara en Bi bao junto a Tomás Meabe y el Dr. Modinabeytia.

«Imagínese usted—me decía

Tras la labor diaria nos reuníamos los redactores—todos obreros manuales sin dominio de la pluma—; discutíamos los temas y, emanábamos formas y conceptos. Iramos parando letras, luego limpiábamos de erratas las pruebas, «tirábamos» el periódico y, por último, —lo que nos sabía a gloria— salíamos a venderlos o a donarlo por los suburbios, entre los obreros del frigorífico.

A F I R M A C I O N

De la Otra Alemania

(Viene de la pág. 4)

Bismarck dirigió un informe a la Inspección General de Justicia de la Nación y a la Comisión Parlamentaria Investigadora, en el cual comunica que 31 persona caracterizadas como agentes nazis por el 5o. informe de la Comisión Parlamentaria de Investigación de las actividades Antargentinas y dirigidos por el Dr. Leeb, síndico del «Frente del Trabajo», trataron de apoderarse de la organización «Vorwarts», siendo rechazados por unanimidad.

Un personaje muy requerido

El gobierno Argentino decretó la expulsión del agente nazi Vollberg, comprometido por las investigaciones de la comisión Parlamentaria. La expulsión se podrá efectuar solamente después de terminar el proceso por defraudación de fondos que ocupa a los tribunales de Buenos Aires, y en el cual están complicados varios otros agentes nazis más.

Chile

Medidas drásticas

A proposición del diputado socialista Julio Barrechea, la Cámara de Chile aprobó un proyecto sobre creación de una Comisión Especial para investigar las actividades nazis.

nuestra palabra, modesta, pero en el caso sinceras, por que creemos tratar con un ciudadano también sincero y bien intencionado.

«Res non verba».

El Dr. Cardoso

El 20 del pasado mes de Junio fuimos honrados con la grata visita del Secretario General de Partido Socialista compañero Dr. José Pedro Cardoso.

El Dr. Cardoso, que llegó a Fray Bentos por asuntos particulares, estuvo departiendo largo rato con nosotros, partiendo ese mismo día para la capital.

Comité Anti-nazi

Como estaba anunciado se realizó el pasado sábado 27, en los altos del café «Uruguay» la reunión de demócratas para dejar constituido un gran Comité de Acción Antinazi.

Puesto de manifiesto por el señor Guillermo E. Arizti, el motivo de la reunión y luego de algunas palabras aclaratorias del señor Carlos Torres, presidente del Comité de Ayuda a la URSS y sus aliados, quien informó que dicho Comité quedaba sin efecto para dar paso e integrar el nuevo organismo, se procedió a la designación de su Comisión Directiva.

Finalmente se resolvió reunirse el jueves próximo para tomar posesión de los cargos e iniciar de inmediato las actividades.

Es digno de destacar el entusiasmo y espíritu de lucha que en todos los concurrentes se observaba lo que es presagio de la intensa acción que desarrollará por la causa de la democracia y la civilización.

Auguramos desde ya a la nueva institución una gran gestión en sus nobles propósitos y ponemos a su disposición nuestro modesto concurso.

Para el próximo número

Por no haberlos llegado a tiempo nos vemos obligados a dejar para nuestro próximo número un interesante trabajo de nuestro estimado compañero y asiduo colaborador Juan Antonio Acuña
Hasta el próximo, pues.

La huelga estudiantil

La conferencia de ayer

Como estaba anunciado se realizó ayer por la tarde el acto organizado por la Asociación de Estudiantes en el Teatro Young, La asamblea que tenía por objeto explicar al pueblo los motivos y razones que los estudiantes tienen para mantenerse en huelga, escuchó la palabra elocuente y entusiasta, caída y juvenil de varios estudiantes locales y de un representante de sus colegas de Mercedes, quienes explicaron claramente cuáles eran esos motivos y esas razones, mereciendo todos ellos nutridos aplausos del numeroso público que llenaba la sala.

Coronel Collet, de las fuerzas sirias que se unió a De Gaulle



SUSCRIBASE
Por suscripción concurre
a esta imprenta

EL SOL

\$ 1,00 por trimestre

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219 — Ciudad

Dr. Roberto Trigo

Todos los días hábiles de 3 a 5 p. m.

Antonio R. Arcioni

AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — Fray Bentos

La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos -C. Marx

Quiere Ud. tener hora exacta?

Emplee los famosos relojes que vende

Joyería Relojería Abbate



Anótese en el nuevo club de Relojes y Alhajas que se inicia en breve

PUNTUALIZANDO

El ciudadano Héctor Seabeaga, Secretario de la Unión Obrera del Frigorífico Anglo, puntualizaba con toda razón, en la conferencia realizada en el Young, conmemorando el natalicio de Artigas el 19 del pasado mes de Junio, el hecho de que el Sindicato fuera reconocido por todo Fray Bentos, pueblo y autoridades, menos por el Gerente del Anglo a pesar de sus pujos de demócratas.

Pero compañero el Sr. Gerente será todo lo demócrata que se quiera pero mientras no le toquen los intereses, llegando a ese punto se acabó el demócrata y aparece el burgues, para defender sus intereses.

Y no crea, compañero, que solo al Sr. Gerente le pasa ese fenómeno también a algunos partidos le sucede eso, recuerde la última huelga de gráficos, en Montevideo, en plena dictadura tercista, y verá que los administradores de diarios demócratas como «El Día» y «El País» estaban de acuerdo con los administradores de los diarios dictatoriales como «El Debate» y «El Pueblo» para defender sus intereses de burgueses y capitalistas, todo ello a pesar de las cosas que se decían, y de llamarse unos demócratas y otros dictatoriales.

Y estos hechos demuestran la razón que tenemos los socialistas al querer mantener a

los sindicatos obreros alejados de toda influencia de cualquier Partido Político, porque los intereses de los sindicatos son distintos a los intereses de los partidos.

Otra razón para que el Anglo no se moleste mayormente en reconocerlo, son las declaraciones reiteradas de ese Sindicato de que no irá a la huelga, principalmente aquel telegrama enviado al Gerente que no los reconoce, informándole que no tenían nada que ver ni se hacían solidarios con un supuesto futuro movimiento huelguístico a ocurrir en el establecimiento.

Claro, con esas declaraciones, a quien se va inspirar respeto?

En cambio, cantó otro gallo, cuando a raíz de ser suspendido el propio Secretario de la Unión Obrera y otros obreros, los de la playa, en un gesto que levanta el espíritu, envalentonaron los cuchillos, en lo más intenso del trabajo, para reclamar y conseguir el retorno al trabajo de los obreros suspendidos y la reposición de la mesa suprimida en la Sección Picada, donde esos obreros trabajaban.

Son dos actitudes distintas, no?

Julio Domingo Fanfan

de Reggio Emilia. Siendo candidato del Partido Socialista, fué arrancado una noche de su hogar por los camisas negras y asesinado cerca de su casa:

GIOVANNI SCARABELLO diputado socialista de Verona, es despedazado por la explosión de una granada de mano y muere después de dos días de terribles sufrimientos.

MARIO BERRUTTI, concejal comunal de Turín. En una noche de Diciembre de 1922 es sacado de su casa, atado a una camión y arrastrado por las calles de la ciudad hasta que ya moribundo, es ultimado a tiros. En esta misma noche perecen de manera análoga cerca de treinta de los principales antifascistas de Turín.

MARIO ZAMBONI, de dieciocho años, dispara un tiro derrivador contra Mussolini durante un desfile en Bologna. Los guardaespaldas del Duce lo matan a puñaladas en el mismo lugar.

GIUSEPPE DI VAGNO, diputado socialista de Apulia, es asesinado a mansalva por orden de los caudillos fascistas Saraceno y Cardona.

GIUSEPPE SCHIRRU, vuelve a Italia del extranjero para atentar contra el Duce. Sorprendido en un hotel de Roma, sometido a tortura, confiesa su intención a la cual no ha bia dado todavía ni un comienzo de ejecución.

Es condenado a muerte y fusilado en el fuerte Boccea cerca de Roma.

ANTONIO SBARDELLotto, mutilado de guerra, sorprendido en la organización de un atentado a Mussolini es condenado a muerte y ejecutado.

GIACOMO MATTEOTTI, diputado socialista de Rovigo, profesor de Economía Política fallecido en la calle mientras de su casa se dirige al Parlamento.

Llevado en un auto a las afueras de Roma es ultimado a puñaladas en el mismo auto por Duino, Ferromo y otros tres sicarios. Como resulta de la documentación provista por algunos fascistas ese crimen fué ordenado personalmente por Mussolini al jefe de policía Gral. De Duino, quién dió el encargo de llevar a cabo la ejecución.

ejecución material a Dumini y su banda.

GIOVANNI AMENDOLA, ex Ministro diputado democrático liberal por la Basilicata.

Es agredido repetidas veces, hasta que se retira en una casa de salud en Montecatini.

Ahi lo descubren los sicarios fascistas y cometen contra él la última agresión, de resultas de la cual muere a los pocos meses.

LAURO DE BOSIS joven poeta romano, organiza desde Francia un vuelo sobre Roma. En el centro mismo de la ciudad tira su carga de panfletos, con los cuales hace un vuelo y es llamado a la lealtad constitucional del rey Perseguido en el camino de vuelta en su endeble aparato de turismo por la aviación militar, es ametrallado y derribado sobre el Mediterráneo.

CARLOS ROSELLA, ex preso y ex-confinado político, autor de la fuga de Turati a Francia, fugado él mismo de la isla de Lipari con otros dos compañeros en una pequeña embarcación por Giacchino Dolci, llega a Francia donde se hace el animador del movimiento antifascista «Justicia e Libertad». Organiza el primer contingente de voluntarios italianos que combaten por la República Española, y es herido él mismo en acción. El 7 de Junio de 1937 es ultimado a puñaladas, juntamente con el hermano Nello, por franceses a la orden del Sr. Deloncle, actual Jefe de las escuadras de acción que colaboran con los nazis. Como resultado de la instrucción del proceso, ese individuo actuó por orden y mandato del gobierno italiano, quién facilitó las armas y el dinero.

GUIDO PICELLI, diputado de Parma, dirigió la resistencia de su ciudad contra la invasión fascista durante varios días, resistencia que terminó su carrera en los campos de batalla de España, en las filas de las brigadas internacionales que defendían la gloriosa República.

FERNANDO DE ROSA, estudiante de Turín, pasa clandestinamente a Francia, hace un atentado demostrativo contra Humberto de Saboya en 1929 en Bruselas. Cae en la defensa de Madrid, al frente de una sección de

voluntarios italianos.

Y la lista que se sigue. Damos para que la complete el mayor interesado que es el pueblo italiano. Los ejecutores y mandantes de esos y de tantos otros asesinatos, los autores de las matanzas de Bologna, Grosseto, Bolano della Chiana, Turín, Florencia, y de tantos otros pueblos y ciudades de Italia, ensangrentados por los asesinatos fascistas pagarán sus crímenes.

De la Otra Alemania

Argentina

Palabra de honor

La policía de Buenos Aires acaba de enviar una circular telegráfica a las provincias y territorios, solicitando la captura de diez marines nazis del «Graf Spee», que viendo la palabra de honor huyeron de la isla Martín García.

Menos mal

A causa de la escasez de papel el diario «El Pampero» aparecerá solamente con 4 páginas de tamaño reducido. El diario nazi «Deutsche La Plata Zeitung» prohibido en la mayoría de los países americanos, tuvo que limitar sensiblemente su tiraje y el número de sus páginas.

Los nazis trataron de apoderarse de la Asociación «Vorwaerts»

La C.D. de la Asociación «Vorwaerts» fundada hace casi 60 años por obreros alemanes perseguidos por las leyes especiales de

(Continúa en la 3.a pág.)

Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social.

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los miércoles y viernes
(De 12 a 12 y 15)

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por
CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial

Palabras de verdad — Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes

a las 21 horas